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Kuriér Katolíckej univerzity

Život a dielo kardinála Ján Chryzostoma Korca ocenila 
v stredu 21. januára Katolícka univerzita v Ružomberku 
(KU). Čestný titul doctor honoris causa si kardinál Korec 
prevzal pri príležitosti svojich 85. narodenín počas sláv-
nostného zasadnutia Vedeckej rady KU v Kňazskom se-
minári sv. Gorazda v Nitre. V príhovore po akte udelenia 
čestného doktorátu sa kardinál Korec dotkol aktuálnych 
problémov v spoločnosti. Podľa neho súčasní ľudia trpia 
nedostatkom Svetla. „Celé národy zanikali na neresti – na 
chamtivosť, smilstvo, hriechy... Svetlo Kristovo je najväč-
šie poslstvo a dar, ktorý prináša kresťanstvo tomuto svetu. 
Prinášame vyslobodenie z tmy!“

„Kardinál Korec je výraznou osobnosťou slovenskej 

kresťanskej kultúry, svedkom odvahy, viery a vernosti 
Pravde,” povedal rektor KU prof. Tadeusz Zasępa. Ako 
kňaz, teológ a filozof prispel podľa neho mimoriadnou 
mierou k víťaznému zápasu o náboženskú slobodu a ľud-
ské práva a stal sa jednou z najvýraznejších osobností 
novodobého Slovenska. „Slovensku i svetu preukázal prí-
klad nezlomnej kresťanskej odvahy, vernosti a múdrosti. 
Svojou tvorbou vtlačil výraznú pečať do slovenskej kultú-
ry, zvlášť kresťanskej,“ podotkol Tadeusz Zasępa.

Súčasťou podujatia v Nitre bola aj slávnostná akadémia 
k životnému jubileu kardinála Korca, ktorej sa zúčastnili 
viaceré významné osobnosti spoločenského života.

 (vb)

Katolícka univerzita ocenila čestným 
doktorátom kardinála Korca
Čestný titul doctor honoris causa mu odovzdala v Nitre pri príležitosti jeho 85. narodenín

Kardinál Korec preberá čestný doktorát od prof. Tadeusza Zasępu, rektora KU v Ružomberku. Snímka: Peter Zimen (TK KBS)
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Ján Chryzostom Korec
Veď to trvá už roky, 
čo žijem životom plným napätia,
a nerepcem proti tomu.
Chcem to, pretože chcem byť verný.
Viem, čomu žijem. 
Viem, za čím kráčam, 
viem, o kom chcem vydávať svedectvo. 

(kardinál Ján Chryzostom Korec)

Kardinál a emeritný rímskokatolícky biskup nitrianskej 
diecézy Mons. Ján Chryzostom Korec, SJ sa narodil 22. ja-
nuára 1924 v Bošanoch. V roku 1939 vstúpil do Spoločnosti 
Ježišovej. Do roku 1950 študoval filozofiu a teológiu na via-
cerých miestach, napríklad v Ružomberku, v Trnave a v Brne. 
Neskôr bol po likvidácii kláštorov internovaný v Jasove, 
Podolínci a Pezinku. Tajnú kňazskú vysviacku prijal 1. októb-
ra 1950 a odišiel do civilného života. O rok neskôr ho biskup 
Pavol Hnilica tajne vysvätil na biskupa. Do roku 1960 praco-
val ako robotník a tajne vykonával biskupskú službu. Neskôr 
ho odsúdili na 12 rokov pre vlastizradu a uväznili v Prahe, 
Pankráci, Ruzyni a Valdiciach. Po prepustení sa opäť zapo-
jil do náboženského života. Pracoval ako robotník, naposledy 
ako opravár výťahov v Bratislave – Petržalke. V roku 1990 pô-
sobil ako rektor Kňazského seminára v Bratislave. V tom is-

tom roku bol menovaný za nitrianskeho diecézneho biskupa, 
v roku 1991 za kardinála.

Život a dielo Mons. Korca ocenili viaceré významné ištitú-
cie doma i vo svete. V roku 1986 dostal ocenenie Legum doc-
tor od University Notre Dame (Indiana, USA), v roku 1992 mu 
Sacred Heart University Conecticut (Bridgeport, USA) udelila 
čestný doktorát. V roku 1993 ho vyznamenala Francúzska re-
publika, neskôr čestným doktorátom The Catholic University 
of America (Washington, USA). V roku 1999 mu prezident SR 
udelil štátne vyznamenanie Rad Andreja Hlinku I. triedy. Od 
15. júna 2005 pôsobil kardinál Korec ako apoštolský admi-
nistrátor nitrianskej diecézy, 16. júla 2005 sa stal emeritným 
biskupom.

Medzi jeho najvýznamnejšie diela patria O pôvode človeka 
(1949), O kompetencii vied, Nad vznikom a vývojom života 
(1971), Záchrana v Kristovi (1982), Úvahy o človeku (1986), 
Vo svetle blahozvesti (1985), Kristov kňaz, O poslaní kňaza, 
Cirkev uprostred problémov, Cirkev v rozvoji (všetky 1987). 
Ťažkým obdobím Cirkvi na Slovensku sa zaoberá jeho troj-
zväzkové dielo Od barbarskej noci, preložené bolo do poľšti-
ny, taliančiny, nemčiny, angličtiny a francúzštiny. Veľká časť 
diel kardinála Korca počas bývalého režimu vyšla v samizda-
toch. Niektoré rukopisy sa dostali do zahraničia a vyšli knižne 
v Kanade, u slovenských jezuitov v Cambridge, v Ústave sv. 
Cyrila a Metoda v Ríme, v Rakúsku a v Poľsku.  (vb, kbs)

 Snímka: Peter Zimen (TK KBS)

Rektor Katolíckej univerzity v Ružomberku (KU) 
prof. Tadeusz Zasępa ocenil v piatok 6. marca život, 
dielo a zásluhy trnavského arcibiskupa J. E. Mons. 
Jána Sokola Veľkou medailou KU. Odovzdal mu ju 
spolu s blahoprajným listom počas osobnej náv-
števy v Trnave, pri príležitosti jeho 75. narodenín. 
Rektor KU v priateľskom rozhovore s arcibiskupom 
Sokolom predstavil programové vízie rozvoja KU i 
aktivity, ktoré vedenie od svojho nástupu v júli 2008 
zrealizovalo. Arcibiskup Sokol sa zaujímal o aktuál-
ne problémy KU a pritom vyjadril svoju podporu a 
pomoc.

Ján Sokol sa narodil 9. októbra v Jacovciach. 
Zmaturoval na gymnáziu v Topoľčanoch, teologické 
štúdiá na Rímskokatolíckej cyrilometodskej boho-
sloveckej fakulte v Bratislave ukončil v roku 1957. Za 
kňaza bol vysvätený 23. júna 1957, pôsobil ako ka-
plán v Šuranoch, Leviciach, v Bratislave, v Štúrove. 
V rokoch 1968 – 1970 pracoval ako prefekt kňazské-
ho seminára v Bratislave, od roku 1971 bol správcom 
farnosti, neskôr dekanom v Seredi. V júni 1988 prijal 
biskupské svätenie, v júli 1989 bol vymenovaný za 
trnavského arcibiskupa. Od augusta 2000 pôsobil 
ako podpredseda Konferencie biskupov Slovenska. 
Pápež Benedikt XVI. dekrétom zo 14. februára 2008 
rozhodol o reorganizácii diecéz latinského obradu 
na Slovensku. Bratislavsko-trnavská arcidiecéza sa 
rozdelila na bratislavskú a trnavskú. Arcibiskupom 
trnavskej arcidiecézy ostal Mons. Sokol, zároveň mu 
pápež udelil osobné privilégium nosiť pálium.  (na)

Veľká medaila KU k 75. narodeninám

Rektor KU Tadeusz Zasępa odovzdáva medailu 
arcibiskupovi Jánovi Sokolovi. 
 Snímka: Archív KU
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Rektor KU o kresťanskej demokracii a masmédiách

 Prednáška rektora Katolíckej univerzity v 
Ružomberku (KU) prof. Tadeusza Zasępu s náz-
vom Kresťanská demokracia a médiá odznela počas 
stredoeurópskeho Cyrilometodského stretnutia v 
sobotu 14. februára v poľskom meste Sandomierz. 
V neprítomnosti prof. Zasępu ju prečítal vedúci 
Katedry histórie KU Filozofickej fakulty Dr. Pavol 
Mačala. Referát vyvolal záujem poľských médií, 
ktoré zdôraznili najmä jeho výzvu na spoluprácu te-
ológov morálky so špecialistami v oblasti masmédií. 
V konferenčnej časti stretnutia na tému Kresťanská 
demokracia ako výzva pre spoločnú Európu pred-
niesli referáty taktiež bývalý maršalek Sejmu 
Poľskej republiky Marek Jurek – „Kresťanská civi-
lizácia v čase demokracie“ a arcibiskup Mieczyslaw 
Mokrzycki, ľvovský metropolita – „Vízia kresťan-
skej demokracie v chápaní Jána Pavla II.“

D r u h o u    č a s ť o u    s a n d o m i e r z s k é h o 
Cyrilometodského stretnutia bola slávnostná bo-
hoslužba v intencii duchovnej jednoty národov 
Európy. V jej závere ocenili medzinárodnou cenou 
sv. Cyrila a Metoda Signum temporis bývalého 
prezidenta Slovenskej republiky Michala Kováča. 
Spolu s ním si vyznamenanie za zásluhy o integráciu národov 
Európy v duchu sv. Cyrila a Metoda prevzal kardinál Marian 
Jaworski z Ľvova, dlhoročný blízky spolupracovník pápeža 
Jána Pavla II. Ocenenia im odovzdali jágerský metropolita ar-
cibiskup Csaba Ternyák, olomoucký arcibiskup Jan Graubner 
a sandomierzský sídelný biskup Andrzej Dzięga. Slávnostné 
laudatio Michala Kováča predniesol doc. Imrich Vaško, býva-
lý dekan KU Filozofickej fakulty. Podujatia sa tiež zúčastnili 
prof. Amantius Akimjak, prodekan pre výchovu a vzdeláva-
nie KU Pedagogickej fakulty, prof. Martin Žilínek z KU PF a 

Dr. Jaroslav Nemeš z KU FF.
V duchu sv. Cyrila a Metoda sa 14. februára, na sviatok 

patrónov Európy sv. Cyrila a Metoda, stretávajú v poľskom 
Sandomierzi predstavitelia biskupských konferencií a verej-
ného života z Poľska, Maďarska, Českej republiky, Ukrajiny 
a Slovenska. Tradícia Cyrilometodských stretnutí sa zrodila 
v roku 2006 z iniciatívy miestneho sandomierzkého biskupa 
Andrzeja Dzięgu. Prvá časť stretnutí má každoročne charakter 
konferencie. Na tohtoročnom IV stretnutí Konferenciu bis-
kupov Slovenska zastupovali trnavský pomocný biskup Ján 
Orosch a ordinár ozbrojených síl SR František Rábek.  (jm)

Účastníci konferencie, zľava Marek Jurek, biskup Andrzej Dziega, arcibiskup 
Mieczyslaw Mokrzycki, Pavol Mačala. Snímka: Ján Mačala

 Zoznámenie sa s Katolíckou univerzitou v 
Ružomberku (KU), s jej históriou a súčasnosťou, 
bolo hlavným zámerom návštevy veľvyslanca 
Spojeného kráľovstva Veľkej Británie a Severného 
Írska v SR J. Ex. Michaela J. W. Robertsa, ktorý 
vo štvrtok 29. januára z vlastnej iniciatívy navštívil 
Ružomberok.

V rozhovore s rektorom KU prof. Tadeuszom 
Zasępom a prorektorom pre zahraničné vzťahy a 
mobility doc. Stanislavom Koščom sa britský veľ-
vyslanec zaujímal o vznik a pôsobenie univerzity, 
o prebiehajúcu komplexnú akreditáciu a o rozvo-
jové plány do budúcna. Veľvyslanec deklaroval 
svoj záujem podporovať mobility ružomberských 
vysokoškolákov vo Veľkej Británii. Neskôr sa stre-
tol s vedením KU, Pedagogickej fakulty, s ktorým 
rokoval najmä o možnostiach prezentácie fakulty 
i univerzity v britskom akademickom prostredí. 
V neformálnej časti návštevy si Michael Roberts 
pozrel organ v budove rektorátu a vyskúšal si na 
ňom zahrať, kedže je sám vášnivým organistom. 
Prisľúbil, že Ružomberok čoskoro opäť navštívi, 
aby sa zoznámil aj s ostatnými fakultami KU.  (sk)

Britský veľvyslanec sa zaujímal o zahraničné mobility

Britský veľvyslanec Michael J. W. Roberts (v strede) s rektorom KU 
Tadeuszom Zasępom a s prorektorom KU pre zahraničné vzťahy 
a mobility Stanislavom Koščom. Snímka: Archív KU
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Akademický senát rokoval 
o investičných zámeroch 
univerzity

Riešenie aktuálnych otázok Katolíckej univerzity v 
Ružomberku (KU) dominovalo rokovaniu Akademického se-
nátu KU v utorok 16. decembra 2008. Na zasadnutí sa stret-
lo 21 senátorov, ktorí sa zoznámili s návrhmi Štipendijného 
poriadku KU a štatútmi Ubytovacích a stravovacích zariade-
ní KU a Ústavu informačných a komunikačných technológií 
KU.

Pozornosť venovali aj návrhu dlhodobých investícií KU, 
ktoré AS KU predložil rektor KU prof. Tadeusz Zasępa. 
Program rekonštrukcie a výstavby je v súlade s deklarova-
nými programovými zámermi rektorského úradu, v zhode s 
dlhodobým zámerom KU na roky 2006-2011 a plánom in-
vestívií, ktorým sa zaoberal AS KU 6. júna 2006. Rektor KU 
prof. Tadeusz Zasępa pri svojej prezentácií pred voľbou za 
rektora KU v apríli 2008 deklaroval zámer pokračovať v de-
finovaných zámeroch rozvoja KU, predovšetkým vo výstavbe 
Univerzitnej knižnice KU, ale aj v príprave ďalších krokov pre 
stabilizáciu ubytovania študentov KU. Investičné akcie, ktoré 
bude KU realizovať v nasledujúcom období, sú aktualizáciou 
plánov a schválených krokov na roky 2008 – 2012.

Konkrétne ide napríklad o realizáciu investičných zámerov 
na detašovanom pracovisku KU, Pedagogickej fakulty (PF) v 
Levoči. V roku 2007 bola pridelená účelová dotácia pre KU, 
PF a detašované pracovisko Levoča. Predpokladaná investícia 
z europrojektov v roku 2009 je približne 130 miliónov korún. 
Ukončenie rekonštrukčných prác je naplánované na decem-
ber 2010. Priestory využije PF KU na realizáciu bakalárskych 
študijných programov špeciálnej pedagogiky.

KU, Teologická fakulta v Košiciach plánuje rekonštruovať 
budovy na Kostolianskej ulici v Košiciach na účely ubytovania 
študentov. KU, Fakulta zdravotníctva, ktorej sa končí v júni 
nájom v doterajších priestoroch v areáli Ústrednej vojenskej 

Schválili nových členov 
Správnej rady KU

Návrhmi štatútov Univerzitnej knižnice Katolíckej uni-
verzity v Ružomberku (KU) a Správy budov KU, návrhom 
Disciplinárneho poriadku KU a návrhom Rokovacieho po-
riadku Disciplinárnej komisie KU sa zaoberali na poslednom 
zasadnutí, v utorok 24. februára členovia Akademického se-
nátu KU.

O predloženom návrhu Štatútu Univerzitnej knižnice (UK) 
KU informoval AS KU prorektor pre vedu a rozvoj – prvý pro-
rektor doc. Peter Olekšák. Vysvetlil, že vedenie KU predkla-
dá návrh Štatútu UK KU, ktorý určuje postavenie a poslanie 
knižnice, jej organizačné členenie, pracovnoprávne vzťahy a 
hospodárenie knižnice. Po diskusii o predloženom návrhu a 
dopracovaní o pripomienky ho členovia AS prijali.  

Disciplinárny poriadok KU predstavila prorektorka pre 
výchovu a vzdelávania doc. Jana Moricová. Pripomenula ne-
vyhnutnosť jeho prijatia a zároveň informovala o nadväzujú-
com dokumente – Rokovacom poriadku Disciplinárnej komi-
sie KU pre študentov, v zmysle zákona č. 131/2002 v znení 
neskorších predpisov. Disciplinárny poriadok KU a Rokovací 
poriadok Disciplinárnej komisie KU, ktoré bližšie upravujú 
činnosť oboch orgánov, druhy disciplinárnych priestupkov, 
spôsob ich prerokovávania a postup pri ukladaní disciplinár-
nych opatrení, členovia senátu jednohlasne prijali.

Rektor KU prof. Tadeusz Zasępa podal členom AS infor-
máciu, že členstvo v Správnej rade KU ukončili abdikáci-
ou Mons. Štefan Sečka a JUDr. Juraj Čech, 9. marca skon-
čilo členstvo aj Ing. Dane Prekopovej a Mons. Vladimírovi 
Tomkovi (všetci z kvóty rektora KU). Namiesto nich navrhuje 
rektor za členov SR KU spišského pomocného biskupa Mons. 
Andreja Imricha, primátora Mesta Martin Mgr. art. Andreja 
Hrnčiara, manažéra Johnson Controls v Bratislave Ing. Petra 
Jakubíka a manažéra Liptovskej stavebnej spoločnosti v 
Ružomberku Ing. Ľubomíra Sidora. Senát jednohlasne odsú-
hlasil uvedené návrhy. Prof. Zasępa tiež informoval, že bolo 
navrhnuté ministrovi školstva SR, aby z vlastnej kvóty vyme-
noval za členov SR KU predsedu Žilinského samosprávneho 
kraja Ing. Juraja Blanára a bratislavského arcibiskupa J. E. 
Mons. ICDr. Stanislava Zvolenského. Najbližšie zasadnutie 
SR KU v novom zložení bude v stredu 27. mája o 10.00 hod. 
na rektoráte KU.

 (na)

Štyria noví profesori    
Prezident Slovenskej republiky Ivan Gašparovič v uto-

rok 20. januára vymenoval nových profesorov Katolíckej 
univerzity v Ružomberku (KU). Menovací dekrét si z je-
ho rúk prevzali dekan KU, Fakulty zdravotníctva prof. 
MUDr. Anton Lacko, CSc. v odbore ošetrovateľstvo, vedúci 
Katedry filozofie na KU, Filozofickej fakulte prof. Dr. phil. 
fac. theol. Peter Volek v odbore katolícka teológia, prof. 
ThDr. Stanislav Vojtko, PhD. z KU, Teologickej fakulty 
v odbore katolícka teológia a prof. Dr. habil. ThDr. PaedDr. 
PhDr. Ľubomír Pekarčík, PhD. z KU, Pedagogickej fakulty 
v odbore sociálna práca.

„Toto ocenenie je prejavom dôvery vo vaše schopnosti, 
ktoré vás aj zaväzuje,“ uviedol Ivan Gašparovič v príhovore 
novým profesorom. Získaním titulu sa podľa neho pôsobe-
nie profesorov nekončí. „Dekrétmi preberáte na seba novú 
zodpovednosť,” podotkol prezident. Okrem profesorov z 
KU si od prezidenta prevzalo menovacie dekréty ďalších 
45 profesorov z iných slovenských univerzít.

Rektor KU prof. Tadeusz Zasępa v mene univerzitného 
spoločenstva blahoželá novovymenovaným profesorom a 
želá im veľa ďalších úspechov v práci i v súkromí. 

 (net, vb)

nemocnice v Ružomberku, sa bude v auguste 2009 sťahovať 
do nových priestorov bývalej Módy Plus v Ružomberku, ktorú 
jej majiteľ ponúkol na odpredaj.

Približne 60 miliónov korún plánuje KU preinvestovať na 
rekonštrukciu študenstkých domovov Ruža v Ružomberku. 
Predpokladaný termín ukončenia prác je v auguste 2009. Naj-
rozsiahlejšou   investičnou akciou bude výstavba Univerzitnej 
knižnice KU. Predpokladaný začiatok stavebných prác je v 
novembri 2010, knižnica by mala byť slávnostne otvorená 
do marca 2012. V nasledujúcich rokoch KU plánuje rekon-
štruovať a pristavovať bloky A a B na Hrabovskej ceste v 
Ružomberku, uvažuje aj o výstavbe nových študentských 
domovov. V súlade s programom rektorského úradu by mali 
v nasledujúcich rokoch vzniknúť na KU dve nové fakulty. 
Vedenie univerzity preto uvažuje o rekonštrukcii a prístavbe 
bloku C na Hrabovskej ceste na potreby právnickej fakulty KU 
a výstavbu nového bloku D na potreby ekonomickej fakulty.

 (vb)
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Univerzitná knižnica dostala vzácny dar
Približne 30 000 kníh pribudne do Knižnice 

Katolíckej univerzity v Ružomberku (KU) vďa-
ka veľkorysému daru slovenského historika a 
publicistu prof. Milana Stanislava Ďuricu.

Knižnicu, ktorá je jeho osobným vlastníc-
tvom a nachádza sa v Ústave dejín kresťanstva v 
Bratislave, venoval KU v darovacej zmluve, kto-
rú vo štvrtok 22. januára v Bratislave podpísali 
prof. Ďurica a rektor KU prof. Tadeusz Zasępa.

„Vyjadrujeme hlbokú úctu prof. Ďuricovi   a   
rehoľnej   spoločnosti Saleziáni don Bosca, ktorí 
sa rozhodli podporiť práve knižnicu Katolíckej 
univerzity v Ružomberku. Ich dar, ktorý budú 
využívať pedagógovia i študenti, s vďakou prijí-
mame,“ uviedol Tadeusz Zasępa. Dodal, že silnú 
univerzitu charakterizuje obsiahla univerzitná 
knižnica. Rozvoj KU podľa prof. Zasępu zname-
ná predovšetkým rozvoj fakúlt v okolí modernej 
európskej univerzitnej knižnice s najnovšími 
informačnými technológiami. „Chceme ju vy-
budovať práve v Ružomberku a už sme podnikli 
prvé kroky,“ spresnil.  (vb)

Známy slovenský historik Milan S. Ďurica podpisuje darovaciu zmluvu pre KU. 
 Snímka: Archív KU

Kto je Milan S. Ďurica

Známy slovenský historik, univerzitný 
profesor, publicista a prekladateľ prof. Sc. 
Pol. Dr. Milan Stanislav Ďurica sa narodil 
v roku 1925 v Krivanoch. Do roku 1998 žil v 
Taliansku, kde pôsobil na Pápežskej salezián-
skej univerzite v Turíne – Ríme, 35 rokov na 
historickej Univerzite v Padove. Na Univerzite 
Komenského v Bratislave prednášal 12 rokov. 
Štúdium absolvoval na viacerých európskych 
univerzitách. V roku 1956 napísal dizertačnú 
prácu z teológie, v ktorej sa venoval turínske-
mu plátnu. Habilitáciu doktora politických 
vied získal v roku 1961 v Padove. V centre jeho 
odborného záujmu sú moderné slovenské deji-
ny, najmä obdobie prvej Slovenskej republiky.

Od roku 1956 pôsobil Milan Ďurica ako 
profesor teológie na Saleziánskej vysokej škole 
teologickej v Abano Terme. Prednášal sloven-
ský jazyk na univerzite v Padove, kde pôsobil 
až do odchodu na dôchodok v roku 1997. Na 
Slovensku pôsobil v Ústredí slovenského kato-
líckeho študentstva a bol spoluzakladateľom a 
generálnym tajomníkom Ústredia slovenských 

katolíckych intelektuálov. V roku 1991 ho mi-
nister kultúry vymenoval za prvého riaditeľa 
Slovenského historického ústavu v Ríme, za-
slúžil sa o jeho založenie a uznanie vo Vatikáne. 
Od roku 1993 pôsobil ako profesor Cirkevných 
dejín na Cyrilo-metodskej bohosloveckej fa-
kulte Univerzity Komenského v Bratislave. V 
tom istom roku založil Ústav dejín kresťanstva 
na Slovensku v Bratislave, ktorý doteraz vedie.

Milan Ďurica bol ako teológ vymenovaný 
pápežom Jánom XXIII. za poradcu Prípravnej 
komisie 2. Vatikánskeho koncilu. Je spoluau-
torom viacerých encyklopédií vo svete, spo-
lupracoval na šiestich talianskych, nemec-
kých a latinských encyklopedických dielach. 
Bibliografia jeho prác predstavuje 1 700 pub-
likácií vydaných v ôsmich jazykoch. Za jeho 
vedeckú a kultúrnu činnosť ho najvyšším ob-
čianskym vyznamenaním Veľkého dôstojníka 
Radu za zásluhy Talianskej republiky ocenil 
aj prezident Talianska. Rímska Accademia 
Teatina per le Scienze ho poctila titulom čest-
ného akademika. Milan Ďurica bol členom 
mnohých medzinárodných vedeckých asociá-
cií, s ktorými dodnes spolupracuje.  (na, net)

Poľská akadémia vied a umení 
ocenila archeológa Pavla Mačalu 

Pamätnou medailou Jána Pavla II. za  organizačný a odborný 
podiel v realizácii medzinárodného slovensko-poľského projektu 
zameraného na výskum počiatkov roľníctva a pastierstva Karpát v 
rokoch 1991 až 2008, ukončený publikovaním dvoch monografií, 
ocenila Poľská akadémia vied a umení (PAU) v Krakove slovenské-
ho archeológa a vedúceho Katedry histórie na Katolíckej univerzite 
v Ružomberku (KU), Filozofickej fakulte PhDr. Pavla Mačalu, CSc., 
vedúceho slovenskej časti projektu. Ocenenie mu odovzdal prezident 
PAU prof. dr. hab. Andrzej Bialas v stredu 17. decembra 2008 na sláv-

nostnom zasadnutí Komisie prehistórie Karpát PAU v Krakove.
Súčasťou podujatia bola aj prednáška Dr. Mačalu o význame 

archeologických výskumov v regióne Nízkych Beskýd pre praveké 
dejiny a ranný stredovek východného Slovenska. Ocenenému ar-
cheológovi v Poľsku osobne blahoželali generálny konzul Slovenska 
v Poľskej republike Dr. Ivan Horský, prorektorka KU pre výchovu a 
vzdelávanie doc. Jana Moricová, riaditeľka Slovenského inštitútu vo 
Varšave Dr. Helena Jacošová a Jozef Fignár, starosta obce Hankovce, 
kde sa realizovala časť archeologického výskumu.

KU v Ružomberku blahoželá Dr. Mačalovi k významnému ocene-
niu a želá mu mnoho ďalších tvorivých síl a pracovných aj osobných 
úspechov.  (zn)

Profesor
Milan S. Ďurica 
v Ružomberku

Historické   problémy 
Slovenska a ich vplyv na 
súčasnosť budú témou 
prednášky historika prof. 
Milana Stanislava Ďuricu 
vo    š tvr tok    2 .    apr í la    o 
10.30 hod. na Katolíckej 
univerzite v Ružomberku, 
F i l o z o f i c k e j    f a k u l t e 
(Hrabovská cesta 1, blok 
F ,    m i e s t n o s ť    F    4 0 3 ) . 
Obsahom verejnej pred-
nášky, na ktorú pozýva-
me, budú najmä základné 
problémy – otázka etno-
genézy   Slovákov,   otázka 
stredovekej štátnosti na 
našom území, otázka slo-
venskej   historiografie  a 
jej zjavných nedostatkov v 
minulosti i v súčasnosti.

 (r)
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RECENZIA

MAZŮREK, J.: Historicko-politické aspekty vývoja ná-
rodného a svetového hospodárstva, Koprint, Banská 

Bystrica 2007. ISBN 978-80-969837-1-1.

Publikácia doc. PaedDr. Jaroslava Mazůreka, CSc. podá-
va súvislý pohľad na najdôležitejšie hospodárske medzníky 
vo vývoji ľudskej spoločnosti. Z hľadiska odborno-meto-
dického zamerania sa sústreďuje na potreby vysokoškol-
ského štúdia ekonómie a histórie. Analyzuje problematiku 
historicko-politických aspektov vývoja národného a sveto-
vého hospodárstva. Autor venuje veľký priestor deskripcii 
národného a svetového hospodárstva od prvotnopospolnej 
spoločnosti až po súčasnosť. Zaoberá sa tiež analýzou hos-
podárskej situácie v Československu do roku 1989.

Vysokoškolská učebnica pozostáva z vybraných kapitol 
pojednávajúcich o hospodárskom vývoji od prvotnopos-
polnej spoločnosti cez obdobie feudálneho hospodárstva 
k formovaniu kapitalistického spôsobu výroby. Pozornosti 

autora neuniklo ani obdobie osvietenstva, ktoré prinieslo 
hospodárske reformy a následne vyústilo do priemyselnej 
revolúcie. To bol začiatok éry kapitalistického hospodáre-
nia. Autor vo svojej publikácii spomenul aj veľkú hospo-
dársku krízu, podrobne opísal vývoj hospodárstva v období 
prvej i druhej svetovej vojny, pričom nevynechal ani hospo-
dársky obraz vtedajšieho Československa. Dielo zachytáva 
vývojové etapy hospodárstva krajín Európy, načrtáva obraz 
Sovietskeho zväzu s jeho špecifikami, akými boli tzv. nová 
ekonomická politika a kolektivizácia v korelácii s vývojom 
vyspelých trhových ekonomík vybraných krajín, pričom 
poukazuje aj na negatíva hospodárskeho vývoja centrálne 
plánovaných ekonomík.

V závere tejto hodnotnej publikácie autor načrtol pro-
ces demokratizačných zmien, ktoré zasiahli aj hospodárstvo 
a priniesli mnoho pozitívnych zmien pre jeho ďalší rozvoj 
a pozitívny rast.

PhDr. Mgr. Eva Dirgová, PhD.
Tajomníčka KSVaSNC PF KU 

Detašované pracovisko Poprad

Úlohou kňazov na univerzite 
je predovšetkým služba iným
Rektor KU sa stretol s kňazmi pôsobiacimi na univerzite.

Vzájomné zoznámenie sa, prezentácia uskutočnených 
aktivít rektorskéhu úradu, plány do budúcna i riešenie ak-
tuálnych otázok dominovali stretnutiu rektora Katolíckej 
univerzity v Ružomberku prof. Tadeusza Zasępu s kňazmi 
pôsobiacimi na univerzite. Stretnutia sa v pondelok 26. janu-
ára zúčastnilo takmer 50 kňazov zo všetkých štyroch fakúlt 
univerzity.

„Veľmi si vážim vašu účasť na stretnutí. To, že ste si našli 
čas a prišli znamená, že vám na univerzite záleží, nie je vám 
ľahostajná, a chcete sa aktívne zúčastňovať na dianí v nej,“ 
podotkol rektor Tadeusz Zasępa. Zopakoval, že ako jednu z 
priorít univerzity vníma aj jej poslanie napomáhať činnosti 
Katolíckej cirkvi na Slovensku v príprave kňazov, učiteľov, 
pracovníkov médií a ďalších odborníkov. „Mojou snahou je 
a bude čo najlepšie spolupracovať s biskupmi, aby sa uni-
verzita stala vo vedomí ľudí osožnou a kvalitnou inštitúciou 
Katolíckej cirkvi na Slovensku,“ uviedol rektor. Úlohu pri jej 
formovaní majú tiež kňazi, ktorí sú podľa rektora povolaní 
k službe iným.

Prítomným kňazom sa počas takmer hodinového stret-
nutia prihovorili napríklad aj dekan KU, Teologickej fakulty 
v Košiciach prof. Anton Konečný a špišský pomocný biskup 
Mons. Štefan Sečka.  (na)

Plnia katolícke médiá 
v slovenskej spoločnosti 
svoju úlohu?

Pod záštitou rektora Katolíckej univerzity v Ružomberku, 
Tadeusza Zasępu, sa po štyroch rokoch stretli zástupcovia 
katolíckych médií na Slovensku. Náplňou a výsledkom kon-
ferencie mala byť analýza pokrokov, či zlyhaní na mediál-
nom trhu. 

Aký je význam, či zmysel katolíckych médií? Aký je zmy-
sel konferencie? Jozef Tiňo z Ústredia slovenskej kresťan-
skej inteligencie v úvodnom príhovore upozornil na skutoč-
nosť, že ak chcú katolícke médiá preniknúť do prísne dele-
ného mediálneho priestoru, „je potrebné aby sa prispôsobili 
komerčným médiám“. Toto konštatovanie poopravil, či vy-
vrátil príhovor Juraja Spuchľáka, riaditeľa Rádia Lumen, 
poukázaním na reklamu, ako na problematickú v súvislosti 
s katolíckymi médiami. Podľa neho reklama nemôže tvo-
riť hlavný zdroj príjmov katolíckeho média, rovnako ako 
je potrebné zvažovať morálny rozmer zadávateľa reklamy. 
Jednou z nastolených otázok bolo aj venovanie sa citlivým 
témam. Vedúca sekretariátu Katolíckych novín Martina 
Grochalová uviedla i skutočnosť, kedy sa obranou novín 
stáva, že o citlivej téme mlčia. To však pripomína apatiu. 
Zaznel rovnako názor, že v porovnaní so svetovými (napr. 
talianskymi) médiami je spomenutá „tichá obrana“ skôr 
nepochopiteľná. Zázrakom označil vznik Tv Lux jej riaditeľ 
Marek Poláček: „Chceme ukázať ľuďom hodnoty, ktoré im 
prinesú vnútornú radosť.“ Podľa laickej verejnosti sa v do-
statočnej miere nezohľadňuje jej hlas, rovnako ako aj hlas 
odborníkov, ktorí nie sú priamo v redakciách katolíckych 
médií. A práve ich snaha by mala posúvať médiá k šíreniu 
posolstva ku ktorému sa hlásia.

Po skončení konferencie prichádza čas na realizáciu na-
stolených otázok v praxi, rovnako, ako pripustiť kritiku aj 
vo „vlastných radoch“. A to je väčšinou najťažšie... 

Ján Hacek (KU FF), písané pre Zumag a doplnené
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Ocenenie za vedeckú činnosť – Cenu rektora Katolíckej 
univerzity v Ružomberku (KU) za vedu si v utorok 17. feb-
ruára prevzali 12 vedci univerzity. Ocenenie si osobne 
počas pravidelného rokovania vedenia KU odniesli doc. 
Nadežda Stollárová, mim. prof. KU, doc. Tomáš Jablonský, 
Dr. Ján Gunčaga z KU Pedagogickej fakulty (KU PF), prof. 
Pavel Marek, doc. Peter Olekšák, Dr. Pavol Labuda z KU 
Filozofickej fakulty (KU FF), z KU Fakulty zdravotníctva (KU 
FZ) boli ocenení prof. Anton Lacko, doc. Jozef Květenský, Dr. 
Vladimír Littva, z KU Teologickej fakulty (KU TF) prof. Cyril 
Hišem, doc. Jozef Leščinský a Dr. Ján Veľbacký. Rektor oce-
nil vedcov v kategóriách profesor, docent a odborný asistent 
s PhD. “Univerzita sa bez kvalitných vedcov a vedeckej čin-
nosti nezaobíde. Je mi preto cťou oceniť pedagógov a vedcov, 
ktorí patria k najlepším na fakultách,” povedal prof. Tadeusz 
Zasępa, rektor KU. Dodal, že aj v budúcnosti bude univerzita 
podporovať takú vedeckú činnosť, ktorá je vysoko hodnotená 
v akademických a vedeckých kruhoch. Ocenenia dosiahli ved-
ci na fakultách KU najmä za systematickú a kvalitnú vedeckú 
činnosť.

V kategórii profesorov rektor KU ocenil doc. RNDr. 
Nadeždu Stollárovú, PhD., mim. prof. KU z KU PF s 1 279 
bodmi v evalvačnej tabuľke vedeckých výkonov napríklad za 
monografiu Innowacie v badaniach bilogicznych, ktorú vydali 
v roku 2007 v Krakowe. Z KU FF si ocenenie odniesol prof. 
PhDr. PaedDr. Pavel Marek, Dr. (340 bodov) za členstvo v 
edičnej rade karentovaného časopisu, publikované zahraničné 
štúdie, za vedenie domácich a zahraničných vedeckých gran-
tov a napríklad za monografiu Pravoslavní v Československu 
1918 – 1953, prof. MUDr. Anton Lacko, CSc. z KU FZ bol so 
475 bodmi ocenený za štyri zahraničné monografie, vydané 
učebnice a publikované články, štúdie. Oceneným vedcom 
v kategórii profesorov je na KU TF prof. ThDr. Cyril Hišem, 
PhD. s 202 bodmi, ktorý napríklad viedol domáce vedecké 
granty a organizoval medzinárodné vedecké konferencie.

Medzi docentmi KU vynikajú vo vedeckej činnosti doc. 
PaedDr. Tomáš Jablonský, PhD. z KU PF so 443 bodmi za ve-
denie vedeckých domácich a zahraničných grantov, tiež nap-
ríklad za štúdie publikované v zahraničí – Výchovný štýl v ro-
dine ako spôsob rozvoja prosociálnosti a Co-operate learning 
in the classroom, doc. ThDr. Peter Olekšák, PhD. (383 bo-
dov) z KU FF za organizovanie svetovej vedeckej konferencie 
Rodina a médiá v roku 2008, za publikované vedecké články, 
štúdie v domácich, zahraničných vydavateľstvách a vydané 

učebnice. Doc. MUDr. Jozef Květenský, CSc. z KU FZ dosia-
hol v evalvačnej tabuľke vedeckých výkonov 155 bodov za za-
hraničnú monografiu, vedecké štúdie a učebnice, doc. ThDr. 
Jozef Leščinský, PhD. z KU TF získal 329 bodov za vydané 
monografie, štúdie vo vedeckom zborníku, organizovanie ve-
deckých podujatí či členstvo v edičných radách časopisov.

V kategórii odborných asistentov s PhD. získal cenu rekto-
ra KU pedagóg a vedec z KU PF PaedDr. Ján Gunčaga, PhD. 
so 753 bodmi za vedenie vedeckých domácich a zahraničných 
grantov, tiež za členstvo v medzinárodnom výbore konferen-
cie a zahraničné štúdie. Mgr. Pavla Labudu, PhD. (296 bo-
dov) z KU FF ocenil rektor KU najmä za vedenie vedeckých 
grantov zo zahraničia LSI Science-Religional Dialogue. PhDr. 
Vladimír Littva, PhD. z KU FZ s 506 bodmi je spoluautorom 
dvoch mongrafií, okrem toho prednášal na vedeckých podu-
jatiach v zahraničí, publikoval vedecké články, štúdie doma i 
v zahraničí, Dr. Ján Veľbacký, PhD. z KU TF s 300 bodmi bol 
ocenený za zahraničnú monografiu Il doppio ufficio nottur-
nale, zahraničné štúdie a články.

KU sa podľa jej rektora venuje výskumu, učeniu a vzdelá-
vaniu študentov, ktorí sú s učiteľmi slobodne spojení v rovna-
kej láske k vede. “Úlohou katolíckej univerzity je venovať sa 
bez výhrad a predovšetkým hľadaniu pravdy,” podotkol prof. 
Tadeusz Zasępa.  (na)

 Snímky: Archív KU (2)

Ocenenie vedcov Katolíckej univerzity v Ružomberku

Profesor Jozef Ďurček ocenený 
za zásluhy o vznik univerzity

Ocenenie za zásuhy o vznik Katolíckej univerzity v 
Ružomberku (KU) – Medailu za zásluhy o vznik KU si po-
čas rokovania Vedeckej rady (VR) KU v stredu 4. marca 
prevzal bývalý rektor KU (11/2001 – 6/2004), emeritný 
prof. KU prof. RNDr. Jozef Ďurček, CSc.. Ocenenie mu 
odovzdal rektor KU prof. Tadeusz Zasępa, ktorý osobitne 
vyzdvihol zásluhy prof. Ďurčeka o vznik KU. „Je nám cťou 
oceniť osobnosť, ktorá stála pri zrode a formovaní KU,“ 
podotkol rektor KU a dodal, že prof. Ďurček je príkladom 
neúnavnej práce v prospech univerzity. KU zároveň oceni-
la dekana KU, Teologickej fakulty v Košiciach Mons. Prof. 
ThDr. Ing. Antona Konečného, PhD., pri príležitosti jeho 
65. narodenín a prof. PhDr. PaedDr. Pavela Mareka, Dr. 
z KU, Filozofickej fakulty, Katedry histórie pri príležitosti 
jeho 60. narodenín.  (vb)
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Aká je chudoba z pohľadu 
sociálnej náuky Cirkvi?

Aktuálnej téme chudoby z pohľadov sociálnej 
náuky Cirkvi, spoločenských a ekonomických vied 
sa bude venovať medzinárodná vedecko-odbor-
ná konferencia s názvom Sociálne posolstvo Jána 
Pavla II. pre dnešný svet, ktorá sa uskutoční vo 
štvrtok 26. marca od 9.00 hod. v Poprade, v aule 
detašovaného pracoviska Katolíckej univerzity 
v Ružomberku, Pedagogickej fakulty (KU PF).

Konferenciu organizujú KU PF Katedra spo-
ločenských vied a sociálnej náuky Cirkvi, Katedra 
manažmentu a marketingu, Katedra ekonomiky a 
cestovného ruchu a Pápežská rada Iustitia et pax 
pri Konferencii biskupov Slovenska. Bližšie infor-
mácie o konferencii získajú záujemcovia e-mailom 
na konferenciapp@gmail.com.  (r)

Budú diskutovať 
o cirkevnej historiografii 
19. a 20. storočia

Zhodnotiť vôbec po prvýkrát výsledky histo-
rického bádania v oblasti cirkevnej historiografie 
19. a 20. storočia si kladie za svoj cieľ medziná-
rodná vedecká konferencia s názvom Cirkvi 19. a 
20. storočia v českej a slovenskej historiografii. 
Podujatie, ktoré organizuje Katolícka univerzita v 
Ružomberku, Filozofická fakulta, Katedra histórie 
(KU FF KH) v spolupráci s Filozofickou fakultou 
Univerzity Palackého v Olomouci a Centrom pre 
štúdium demokracie a kultúry v Brne, sa uskutoční 
v dňoch 22. až 24. apríla na KU FF v Ružomberku. 
“Spoločné aprílové stretnutie slovenských a čes-
kých historikov má ponúknuť ucelený odborný 
pohľad na problematiku, ktorá bola v uplynulom 
polstoročí štátnou mocou umlčiavaná a vytláčaná 
na okraj záujmu odbornej verejnosti,” podotkol 
spoluorganizátor konferencie PhDr. Pavol Mačala, 
CSc., vedúci Katedry histórie KU FF.

Konferenciu otvoria v stredu 22. apríla o 8.30 h. 
Počas dvoch prednáškových dní na nej vystúpi vyše 
60 referujúcich z Českej republiky a Slovenska. 
Záštitu nad konferenciou prevzali bývalý prezident 
Slovenskej republiky Michal Kováč a prvý podpred-
seda Poslaneckej snemovne Parlamentu Českej re-
publiky Jan Kasal. Bližšie informácie a program 
podujatia nájdete na www.ff.ku.sk.  (jm)
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